



## 两会声音

### 州人大代表、阜康市城关镇张家庄村党支部书记、村委会主任马军： 制定乡村旅游规划 把县市作为景区布局

本报记者 杨海军/文 何龙/图



在此次两会上，州人大代表、阜康市城关镇张家庄村党支部书记、村委会主任马军提出了《关于加大乡村旅游开发力度的建议》。

马军认为，我州乡村旅游发展还存在资源零散无序、产品开发同质化严重、特色不明显等问题，需要进一步优化解决。

马军说：“乡村旅游是推动乡村振兴的重要抓手。昌吉州作为全疆的经济强州，农村旅游资源丰富，发展乡村旅游前景广阔、大有可为。”

马军建议，加快制定全州乡村旅游专项规划，将7县市作为7个大景区来布局，全面

摸排、梳理各县市乡村旅游资源，建设各具特色、亮点突出的乡村旅游功能景点；深入挖掘民俗文化、农耕文化、田园文化、饮食文化，加快发展一批乡村民宿、休闲街区、特色小镇，培育形成乡村旅游新产品新业态；加快发展壮大市场主体，大力引导和支持社会资本以及各方面力量参与乡村旅游发展。还要在旅游项目、专业人才、开发新模式等方面下功夫，让乡村旅游成为农民增收致富的“金饭碗”。

### 州人大代表、新疆恒安纸业股份有限公司党支部书记、总经理林志国： 加强统筹监管 推动绿色低碳发展

本报记者 杨海军/文 司梦扬/图



作为实体制造业企业负责人，州人大代表、新疆恒安纸业股份有限公司党支部书记、总经理林志国参加完两会之后心情有些迫

切，他打算会后第一时间将两会精神特别是政府工作报告精神传达给企业员工，提振员工的信心，使他们努力奋斗，创造新的业绩，实现共同增收致富。

这两年，新疆恒安纸业股份有限公司践行绿色发展理念，加快生产工艺转型升级，推动企业可持续发展。林志国认为，推动重点行业节能降碳改造，发展绿色低碳产业，实现工业转型升级，已成为昌吉州“十

四五”高质量发展的必经之路，也是现代企业高质量发展的必由之路。

林志国建议，各级党委、部门要加强统筹，切实负起责任，推动各行业实现绿色低碳发展。强化源头审批监管，坚决遏制高能耗、高排放项目盲目发展；大力发展光伏等新能源产业，提升“绿电”使用比例；鼓励引导工业企业加快技术改造，提高生产效率；打造绿色低碳产业发展环境，加强节能环保技术装备和产品推介等。

### 州人大代表、玛纳斯县塔西河乡党委副书记、乡长伊力江·牙森： 用活用好政策 推动共同致富

本报记者 杨海军/文 司梦扬/图



谈到此次两会感悟，州人大代表、玛纳斯县塔西河乡党委副书记、乡长伊力江·牙森表示：“政府工作报告内容丰富，切合昌吉州实际，催人奋进，

为今后工作指明了方向。”

近年来，塔西河乡大力发展畜牧业、林果业、旅游业，不断拓宽农牧民增收渠道。伊力江·牙森表示：“党的好政策拓宽了塔西河乡发展道路，只要我们用活用好政策措施，一茬接着一茬干，就一定能不断改善乡村面貌、推动各族群众共同致富。”

谈到今后的发展，他自信地说：“塔西河乡环境优美，临近南部山

区，S101省道穿乡而过，适合发展旅游业及相关业态。同时作为牧业乡镇，发展畜牧业是全乡工作的重中之重。我们的重点工作都能契合政府工作报告，新的一年一定会有更好的发展前景。”

伊力江·牙森还就推动畜牧业发展提出建议，希望有关职能部门围绕政府工作报告关于畜牧业发展的内容，尽早出台相关配套措施、拿出具体办法，便于牧民群众、相关企业及时对接落实，顺利完成目标任务。

### 州政协委员、呼图壁县石梯子乡白杨河村村民库利夏提·胡马汗： 实现产业“多点开花” 助力乡村振兴

本报记者 杨鹤/文/图



“作为一名来自基层的政协委员，我非常关注乡村振兴，提出的提案也与此相关。”州政协委员、呼图壁县石梯子乡白杨河村村民库利夏提·胡马汗

接受记者采访时说。

5年前，呼图壁县石梯子乡白杨河村以发展畜牧养殖业为主，农牧民没有其他增收渠道。2018年，白杨河村开始种植牧草和花卉，发展起了乡村旅游业，村里的农牧民也通过售卖熏马肠、熏马肉等特色食品增加了收入。

库利夏提·胡马汗认为，农村普遍存在产业结构单一、人口流失严重的现状，村民单靠畜牧养殖或者农业种植很难实现富裕。例如，

白杨河村畜牧养殖未实现规模化、标准化。天山花海景区现有的资源仅能满足游客游玩和吃饭的需求等。

库利夏提·胡马汗建议，要加强乡村整体风貌提升，帮助乡镇定位产业发展方向，实现县域产业“多点开花”；要壮大特色优势产业，吸引配套企业入驻；鼓励农牧民利用冬闲时间学习，加快培育新型职业农民；帮助返乡青年创业，重点扶持农村本地企业打开销路，走出困境。

### 州政协委员、呼图壁县胡门塞王农作物种植农民专业合作社理事长胡长青： 发展有机果蔬种植 带动农民增收致富

本报记者 杨鹤/文 卢增源/图



“政府工作报告提出，打造绿色有机果蔬产业集群，加快葡萄、番茄等特色林果业发展等目标愿景，让我倍感振奋、倍受鼓

舞。我相信特色林果业和有机果蔬发展将迎来新的‘春天’。”州政协委员、呼图壁县胡门塞王农作物种植农民专业合作社理事长胡长青说。

呼图壁县雀尔沟镇西沟村气候凉爽，昼夜温差大，耕地土层深厚，适宜种植果蔬。多年来，呼图壁县胡门塞王农作物种植农民专业合作社利用雀尔沟镇西沟村有利的区域优势，发展土豆、南瓜等有机农产品种植，借助南部山

区优势，发展野生黑枸杞、野生羊肚菌、天山野蘑菇种植。胡门塞王牌野生羊肚菌入选2016年度“新疆礼物”，该合作社特色产品连续3次在中国-亚欧博览会参展。

胡长青说：“目前，合作社已拥有一项实用新型专利产品。下一步，我们打算和村集体商讨，成立股份制合作公司，发展有机果蔬种植和特色林果采摘加工，延长产业链，增加产品附加值，带动更多的农牧民增收致富。”

### 州人大代表、奇台县缘滋原味食品加工厂负责人哈斯彦·阿不力提： 借“机”起飞 发展民族特色产业

本报记者 王薇/文/图



“奇台江布拉克机场建在奇台县西北湾镇江布拉克新村，从机场到二屯村开车只需十几分钟。对我们来说，未来就是要融入机场临空经济圈。”州人

大代表、奇台县缘滋原味食品加工厂负责人哈斯彦·阿不力提激情澎湃地说。

哈斯彦·阿不力提说，政府工作报告明确提出，推动将淖铁路、江布拉克机场等项目建成投运，让她为之振奋。西北湾镇作为奇台江布拉克机场临空经济圈核心区域，交通优势、区域优势十分突出。依托奇台江布拉克机场发展乡村产业，潜力巨大。此外，机场还可发挥交通支点作用，打造农产品

进出主通道。

采访中，看着哈斯彦·阿不力提自信从容的样子很难想到，2014年以前她还是一名建档立卡贫困户，在短短几年时间里，通过政策帮扶，产业引导，她用勤劳的双手实现了华丽蜕变，并用实际行动带着乡亲们一起脱贫致富。

“我们要抢抓融入机场临空经济圈有利优势，按照大力发展民族特色产业助推乡村振兴的思路，实现借‘机’起飞。”哈斯彦·阿不力提说。